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ΑΝΤΟΧΗ ΤΩΝ ΥΛΙΚΩΝ 
 
ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ – ΑΣΚΗΣΕΙΣ 
 
-Τι είναι δύναμη και ποια τα χαρακτηριστικά της; 
 
-Σε ποιες κατηγορίες διακρίνονται βάσει των χαρακτηριστικών τους; 
 
-Τι είναι συνισταμένη και τι συνιστώσες δυνάμεις σε ένα σύστημα δυνάμεων; Και τι  
αρχή δράσης και αντίδρασης.  
 
-Τι είναι ζεύγος δυνάμεων; 
 
-Τι είναι ροπή ζεύγους δυνάμεων (δώστε και παράδειγμα); Να διατυπώσετε το θεώρημα 
των ροπών. 
 
-Να μετατρέψετε 1 GΝ σε ΜΝ, ΚΝ, Ν,  και kp.  
 
-Τι είναι επιτρεπόμενη τάση (να δοθεί και η σχέση υπολογισμού); 
 
-Τι είναι συντελεστής ασφάλειας και ποια η πρακτική χρησιμότητά του στον υπολογισμό 
των κατασκευών (να δοθεί και η σχέση υπολογισμού); 
 
-Τι είναι επιφανειακή πίεση (να δοθεί και η σχέση υπολογισμού); 
 
-Τι είναι το φαινόμενο ερπυσμού ( ορίσατε και αποδώστε το διάγραμμα μη 
παραλείποντας να σχολιάστε ) 
 
-Τι είναι η κόπωση ενός υλικού ( ορίσατε και αποδώστε το διάγραμμα μη παραλείποντας 
να σχολιάστε ) 
 
-Ποια τα είδη των φορέων (να γίνει  σύντομη περιγραφή ); 
 
-Ποια τα είδη των φορτίων (να γίνει  σύντομη περιγραφή ); 
 
-Ποια τα είδη στηρίξεων των δοκών; (Δώστε σχηματικά και συμβολικά παραδείγματα). 
 
-Ποιες οι σπουδαιότερες καταπονήσεις (να δοθεί παράδειγμα και χαρακτηριστικά 
αυτών); 
 
-Πότε λέμε, ότι μια δοκός καταπονείται σε απλή κάμψη; 
 
-Ποια τα είδη των κάμψεων (δώστε και από ένα παράδειγμα). 
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-Τι είναι ο λυγισμός ( δώστε και από ένα παράδειγμα ). 
 
-Τι είναι η διάτμηση ( δώστε και από ένα παράδειγμα ). 
 
-Στο σημείο Α ενός σώματος ενεργούν δύο δυνάμεις F1 =80N και F2=100N των οποίων 
οι  διευθύνσεις σχηματίζουν γωνία 300. Να προσδιορίσετε το μέτρο και τη διεύθυνση της 
συνισταμένης με τη γραφική και την αναλυτική μέθοδο. Δίνονται συν 300=√3/2 και 
ημ300 =1/2 
 
-Να υπολογιστούν οι αντιδράσεις στήριξης και να γίνουν τα διαγράμματα εντατικών 
μεγεθών μιας αμφιέρειστης δοκού μήκους 1m όταν εφαρμόζεται στο μέσο αυτής 
συγκεντρωμένο φορτίο F=100N. Τα είδη στήριξης είναι άρθρωση και κύλιση (δική σας η 
επιλογή θέσης αυτών). 
 
-Να υπολογιστούν η διάμετρος, η γωνία στροφής και η γωνία παραμόρφωσης ενός 
άξονα, που καταπονείται σε στρέψη από μια ροπή 50KN/m2 όταν η επιτρεπόμενη τάση 
είναι 30ΜΝ/ m2 και το μέτρο διάτμησης είναι G=80 GN/m2.  
 
-Nα διατυπώσετε :α) την δεύτερη αρχή της στατικής (η ισορροπία των δυνάμεων), β) την 
τέταρτη αρχή της στατικής (δράσης-αντίδρασης). 
 
-Τι είναι το κέντρο βάρους ενός σώματος; Ποια είναι τα είδη ισορροπίας; 
 
-Να προσδιοριστεί η συνισταμένη των δυνάμεων F1=3N, F2=4N που ενεργούν στο κοινό 
σημείο 0, υπό γωνία 900.                 F1              
 
                                                          
 
                                                          0                                  F2  
                                                                    συν900=0 
 
-Να προσδιοριστεί η συνισταμένη των δυνάμεων F1 =12N, F2=6N, F3=8N 
 
                                     F2                     0                             F3               F1                

                                                         •                                 
 
-Να εφαρμόσετε το θεώρημα των ροπών στο σύστημα των δυνάμεων του σχήματος. 
                                                                       F2=10N                           F4=8N 
                                              F1=8N                                                        
                                                                                         F3=5N 
 
                                   
                                •      2m                        4m                       3m                          2m 
                                                           
 
 



 3 

-Να υπολογιστεί η συνισταμένη των δυνάμεων του σχήματος F1 και F2, όταν F1Χ=4Ν, 
F2Χ=4Ν, F1Ψ=6Ν, F2Ψ=6Ν 
 
                                                                    Ψ 
 
                                                   F2                                  F1 
 
                                                                                                               Χ  
 
 
 
 
-Να προσδιοριστεί η συνισταμένη Σ των δυνάμεων του σχήματος με την αναλυτική 
μέθοδο ( ανάλυση δυνάμεων ή τον νόμο των ημιτόνων ) , ή την γραφική  καθώς και η 
γωνία θ που σχηματίζει ως προς τον άξονα   x΄-x. 
 
 Δίδεται : F1=100dan                                                                          
                F2=50dan                                                                          F1 
                F3=80dan                                           F3                         
Ημ300=0, 5, συν300=0,86                                                       300  
                                                  Χ΄                                                                               Χ                                          
                                                                                      F2                                                                                                        
 
 
-Αναφέρετε  και επεξηγήστε τις παραμορφώσεις, που υφίστανται τα σώματα, όταν 
φορτίζονται. 
 
-Ποια υλικά ονομάζονται όλκιμα; Ποια ψαθυρά; 
 
-Σχεδιάστε το διάγραμμα Φορτίων (F)- επιμηκύνσεων (ΔL) του πειράματος εφελκυσμού 
των υλικών και επεξηγήστε το. Μέχρι σε ποιο όριο ισχύει ο νόμος του Hooke; 
-Να υπολογιστούν οι αντιδράσεις στηρίξεως Αx, Αψ, Βψ της αμφιέρειστης δοκού του 
σχήματος. 
Δίδεται : F1=400dan, F2=250dan 
               L=3,00m,L1=1,00m,L2=1,00m 
 
                                                           F1 
                                                                                              F2 
                                   Ax         
                                            O                                                               O               
                                                                                                             OO 
                                                 L1 
                                                                        
                                   AY                                      L                                       BY 
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-Σε δοκό ξύλινης κατασκευής ορθογωνικής διατομής με b=12cm και h=16cm να 
υπολογίσετε την μέγιστη ροπή κάμψεως Μκ που μπορεί να αναλάβει αν, η επιτρεπόμενη 
τάση σεπ=80dan/cm2. 
 
 
 
                                          X΄                                                                                   Χ 
                                
     
                                                                                               h   
 
                                                                                                                       
                                                                                    b                             
 
 
-Για να ξεσφίξουμε τη βίδα ενός τροχού αυτοκινήτου χρειάζεται ροπή Μ=45Nm. Tο 
μήκος του κλειδιού από το μέσο της βίδας μέχρι το χέρι μας είναι l=30cm.Πόση δύναμη 
F πρέπει να ασκήσει το χέρι μας. 
 
-Να αναλυθεί μια δύναμη F=500Ν σε δύο κάθετες συνιστώσες, έτσι που να σχηματίζει 
με μια απ’ αυτές γωνία θ=300. Δίδεται ημ300=0, 5, συν600=0, 86. (Αναλυτική μέθοδος). 
 
-Μια ράβδος καταπονείται σε εφελκυσμό από φορτίο F=1500kp και η αναπτυσσόμενη 
τάση είναι ίση με σ=500kp/cm2.Aν η ράβδος έχει τετραγωνική διατομή, να βρείτε την 
πλευρά της α. 
 
-Να δώσετε τον ορισμό της διάτμησης. Από τι εξαρτάται η γωνία ολίσθησης ή  
παραμόρφωσης γ στη διάτμιση; 
 
-Θέλουμε να κόψουμε λάμα 8×50mm σε μηχανικό ψαλίδι. Να υπολογίσετε την αναγκαία 
δύναμη κοπής, αν το υλικό της λάμας είναι St42. 
-Το φορτίο θραύσης του υλικού μιας εφελκυόμενης ράβδου είναι ίσο με 1000dan. Αν η 
ράβδος έχει διατομή ίση με 4cm2 και ο συντελεστής ασφαλείας είναι ίσος με 5. Να 
υπολογιστεί η επιτρεπόμενη τάση. 
 
-Να προσδιορίσετε την απόσταση l2 προκειμένου να εξασφαλιστεί ισορροπία του 
συστήματος. 
Αν F1=10dan, F2=15dan, l1=6cm. 
 
                        F1       
 
                                                                    L1 
 

                                                              •          
                                                                    L2  
                                                                                                          F2            



 5 

 
 
-Πώς γίνεται μετάθεση δύναμης σε διεύθυνση παράλληλη προς την διεύθυνσή της. 
 
-Τι λέει ο νόμος του Hooke; 
 
-Ποια είναι η απαραίτητη προϋπόθεση για την επίτευξη έργου; 
 
-Πώς ορίζεται η μηχανική ισχύς; 
 
-Να βρεθεί το φορτίο εφελκυσμού μιας ράβδου διατομής 50cm2 αν η αναπτυσσόμενη 
τάση είναι ίση με 1000Ν/ cm2. 
 
-A) Το σημείο εφαρμογής μιας σταθερής δύναμης 400Ν μετατίθενται κατά 5 m σε μια 
ευθεία. Ποιο το παραγόμενο έργο της δύναμης αυτής; Β) Το έργο που παράγει μια 
μηχανή σε χρόνο 10sec είναι  1000Joule, ποια η ισχύς της μηχανής; 
 
-Να βρεθεί η στατική ροπή της διατομής, ως προς τον άξονα  
                                     X       X΄   2cm             
 
 
                                     2cm   
 
 
 
                                     1cm 
                               
                       X                                          8cm                                             Χ΄ 
 
 
 
-Συμπληρώστε με Σ (Σωστό) ή Λ (Λάθος) τις παρακάτω προτάσεις:  
α) Οι πλαστικές  
παραμορφώσεις που υφίστανται τα σώματα που φορτίζονται, εξαφανίζονται μετά τη 
αποφόρτισή τους .(   ). 
β) Τα όλκιμα υλικά όπως ο χαλκός και ο χάλυβας εμφανίζουν σημαντικές 
παραμορφώσεις πριν επέλθει η θραύση τους.(   ) 
γ) Η καταπόνηση της θλίψης προκαλεί την επιμήκυνση μιας ράβδου.(  ) 
δ) Κάμψη εμφανίζεται σε ένα σώμα, όταν ενεργούν σε αυτό δύο φορτία κάθετα στον 
άξονά  του και οι διευθύνσεις τους βρίσκονται πολύ κοντά η μια στην άλλη .(    ) 
ε) Λυγισμός είναι η ταυτόσημη καταπόνηση με τη θλίψη, από πλευράς δράσης των 
φορτίων, υπό την προϋπόθεση όμως ότι το μήκος του σώματος είναι πολύ μικρό σε 
σχέση με τις άλλες διαστάσεις του. (    )  
στ) Ο εφελκυσμός εκδηλώνεται σε ένα σώμα, όταν ενεργούν στα άκρα του, φορτία 
αντίθετα, των οποίων η συνισταμένη συμπίπτει με το γεωμετρικό άξονα του σώματος.(  ) 
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-Να αναλύσετε τη δύναμη Σ στις συνιστώσες  F1=1,5Ν και F2 αν η απόσταση της F1 από 
το σημείο 0 είναι ίση με 100cm(Αναλυτική μέθοδος) 
 
                                                           0 
                                    
 
                                                                                                    F1=1,5Ν         
                                      
                                      F2 
                    
 
                                                                 Σ=4, 5Ν 
 
 
 
-Τι ονομάζουμε συντρέχουσες, αντίφορες, ομόφορες και τι ίσες δυνάμεις. 
 
-Να προσδιορίσετε την συνισταμένη Σ των δυνάμεων όταν: (αναλυτική μέθοδος) F1=5N, 
F2=3N, F3=2N, F4=3,5N, F5=2,5N. 
 
 
 
                  F1                                                F3 
                                                       .•                                   F4 

                                            F2                                                       F5 

 
 
-Nα διατυπώσετε την σχέση Δl=F.l     (oρισμός, επεξήγηση μεγεθών). 
                                                                              A.E                           

 

-Τι γνωρίζετε για την αντοχή των υλικών. 
 
-Σε ποιες κατηγορίες διακρίνουμε τα υλικά. 
 
-Δίνετε ένα ζεύγος δυνάμεων F=50N, που απέχουν μεταξύ τους 1m. Να υπολογίσετε τη 
ροπή του ζεύγους, αν ξέρετε , ότι το ζεύγος είναι αριστερόστροφο (Σχήμα). 
 

Α. Τι ονομάζουμε ροπή δυνάμεως ως προς ένα σημείο; (σχήμα) 

Β. Θεώρημα ή Αρχή των ροπών (και τύπος) 

 

Α. Πότε έχουμε ισορροπία στα στερεά σώματα; (συνθήκες ισορροπίας) 

Β. Τι καλείται ορθή και τι διατμηματική τάση; 

 



 7 

Α. Ποιες οι σπουδαιότερες καταπονήσεις ευθύγραμμης ράβδου; (σχήματα) 

Β. Νόμος Hooke (διατύπωση – τύπος) 

 

- Να βρεθεί η συνισταμένη των δυνάμεων του παρακάτω σχήματος. 

Δίνεται: 

ημ30ο=συν60ο=0,5 

ημ60ο=συν30ο=0,86 

 

 

 

- Να βρεθεί η απόσταση x, στο παρακάτω σχήμα, έτσι ώστε η Μοολ να είναι 

μηδέν (δηλαδή Μοολ =0) 
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- Στην  αμφιέρειστο δοκό του σχήματος να βρεθούν οι αντιδράσεις Α & 

Β  

 

 

- Με πόση δύναμη F πρέπει να εφελκύεται ράβδος τετραγωνικής διατομής (α=20) 

ώστε να αντέχει (δίνεται: σεπ=20Kp/mm2) 

 

- Αν η σεδάφους=20t/m2 και το φορτίο F=80t, να βρεθεί η πλευρά α του 

τετραγωνικού πέδιλου 

 

 

 

 


